

## 二、「教育改革國民會議」報告書建議有必要重整「教育基本法」

森喜朗首相的私人諮詢機構「教育改革國民會議」於七月二十六日召開三大分科會議，同時個別彙整並向首相提出該審議會的報告書。此次分科會議重點之一為「重整教育基本法」，與會人士多數表示「教育基本法的改正有其必要」，應共同就重整方針提出建議。

另外，為了加強培育學童日後獨立自主精神，明定今後在國民成長至十八歲時進行一年義務性「奉仕活動」（以下

譯為義工活動），以及廢除十八歲的大學生入學年限。至於有關「國民教育會議」報告書，將於九月下旬提出期中報告。

以下先簡述該國民會議於七月二十七日發表的分科報告大綱，再彙整該分科會甫於八月十三日所發表的報告書內容。

國民教育會議分科會報告要旨（七月二十七日）：

第一分科會（人間性）

具體性政策例：

- 將義工活動的義務化，小、中學時一年實行二週、高中生進行一個月，而十八歲國民須進行一年義工活動。
- 小學校設「道德」、中學設「人間科」、高中則設「人生科」課程。
- 將藝術、文化活動、體育活動定位為教育的重要支柱。
- 重視閱讀、書寫、及表達的教育。
- 不虛應製造問題的學童，同時也訂定保護無辜學童的方法。

有關教育基本法：

- 與會委員們對教育基本法提出下述意見：
- 有必要配合時代需要進行重整。
- 要尊重國家、鄉土、傳統、文化、家庭及自然。
- 應該明確規範學校及家庭的角色。

由於規定宗教教育，致使不能充分進行情操教育。

第二分科會（學校教育）

擴大學校教育領域：

- 教員：有必要從認同教員的能力及工作意願的觀點來評估及回饋教員的工作。
- 學校：採行學校自我評估及第三者評估制度，機動性決定學級人數及學級編制和校長人選。同時，從小學校開始進行資訊教育及英語教育。

有關新型制學校的設置：

- 研議由社區運作及策劃公立「地方學校」之可行性。

第三分科會（創造性）

培育有獨創性活動能力的人才：

- 同意提早一年實行義務教育。
  - 研議使完全中學教育學校數佔全體學校之一半。
  - 在高中進行「學習達成度」測驗，以替代現行大學升學制度所進行的「達成度」測驗。
  - 廢除大學生年齡限制。
  - 採行大學「暫定」入學制度，以替代歷年來入學一年後決定可否入學之制度。
- 培育具備專門性及深度教養可以領導社會的人才；

大學三年生可報考研究所。

- 研究所將重新編制為「職業人教育型」及「研究者培育型」兩大形態的研究所。
- 碩士將可攻讀一年取得學位，博士則可三年獲得。

• 培育具備職業觀及勤勞觀的人才。

• 採行職場體驗及職場參觀活動。

### 「教育改革國民會議」三分科會報告內容彙整

森首相私人諮詢機構、刻正戮力進行重整日本戰後教育的根本性改革要務，主事的「教育改革國民會議」（議長為江崎玲於奈教授）的三分科會議審議報告書，於七月二十七日彙整出爐。

該報告書提出幾項大膽的改革建議，如贊成五歲即可入小學等觀點。由於，當前日本教育界除需正視學力低落、學級崩壞（破壞上課秩序）等教育問題，同時也面臨如何培育適應二十一世紀、具新視野的人才，因此該分科會之召開，備受矚目。

### 第一分科會議報告（要點）：

人間性：日本首相對「義工活動」義務化深表期許

森首相於分科會議報告出爐第二天，與出席該會議的主要委員懇談之際，對學生的義工活動表示期許與實現。同時對與會委員表示，今後該項改革建議與教育基本法修正，將作為執政黨的教育政策。

惟此項建議未免過於大膽，預計將面臨來自教育界及輿論界有識之士的挑戰。即便是與會的委員也有認為學童與社會的疏離，的確令人憂慮，但是，由學校帶領進行「一律」的「義工」活動，將斬傷義工活動義務化的本意。有委員尚列舉過去國外嘗發生的失敗例子，表示反對意見。

至於有關年滿十八歲即需進行義工活動的提案，因為與憲法保障人民職業選擇精神相抵觸，如何透過研議後提出期中報告，將是該會議重要課題之一。

有關教育基本法一事，在第一科分科會議提出個人意見後，並未作成結果，預計今後也可能礙於時間限制，無法在國民教育會議上統籌口徑一致的結論，是與會人士的普遍看法。

### 第一分科會報告要旨：

#### 對父母的要求

- 在家庭中實踐「心靈家庭」運動。
- 訂定各家庭的「庭訓三原則」。

#### 對學校的要求

- 將義工活動義務化（小、中學一年二週，高中一年實行二個月，今後滿十八歲者，則要求實行一年義工活動）。
- 在小學增設「道德」、中學設置「人間科」、高中則設「人生科」等新課程。
- 教導學童敬愛父母、家族。
- 重視古典及歷史教育。
- 重視語言教育。
- 對發生問題的學生，不採敷衍了事的態度。

對社會的要求

- 與媒體共同推行國民運動。

有關教育基本法

- 第一分科會與會人士多半表示有必要修改教育基本法。

## 第二分科會（重點）

**學校教育：建議訂定教員評估制度**

在大都市，父母普遍心懷「不能信賴公立學校」的心態。這是由於他們認為：公立學校沒有存亡的危機意識，教員及學校均滿足現狀，難以進行有效的改革。

該報告書提出的針砭之道為，參酌民間企業競爭的體制，由學校對教員進行評估制度，據之以建議教員反省與改進。同時對評價高的教員給予優渥的賞金，或人事升遷上的特別待遇。對無意改善者，則予以轉換甚至給予免職的嚴厲處分。

對於教師證「執照」，則提出有必要在一段時間內重新更新的制度，不使其能終身使用。與會人士也有人建議：「有必要放寬私立學校的設置基準」、「何妨檢討由社區居民直接運作的新型制公立學校」等。

## 第二分科會要旨：

**擴大學校教育領域**

- 改善教員的評估及回饋的方法。
- 獎勵資優教員，給予獎金、表揚或人事升遷等實質鼓勵。

對無意改進教學等教員更換其工作、轉換職場或予以免職等處分。

- 檢討教師證之更新制度。

- 採行學校自我評估或第三者評估制度。

- 擴大校長在預算及人事權限。

- 學級人數並不硬性統一規定，由校長酌情編制。

- 儘早提供給學童學習電腦及英語的良好環境。

### 新制學校的設置方案

- 檢討由社區有心及有能力的人士，自行創設公立的「社區學校」。

### 第三分科會議（重點）

#### 創造性：重評齊頭式之平等意識

目前日本教育的目的在於栽培「平等式」的知識分子，我們應該研議如何造就能肩負日本重任的「特殊」領導人才。

報告書中否定歷來「齊頭式」的平等教育，建議「小學生可以提早於五歲入學」，因為越早入學越能及早孕育學童學習能力。同時建議，學校的教學可以考慮跨學年「依學習成熟度分班學習」的方式。

該報告書中亦要求大學應該加強類似此種方式的特殊英才教育，廢除需滿十八歲升學的年齡限制。重新制定大學及研究所的體制，原則上可以在大學三年級修了後進入研究所，縮短碩士及博士班修學年限。

但是，文部省對上述建議表示「煽動競爭意識的結果，令人擔憂是否將造成早期教育的過度競爭」。

第三分科會要旨：

培育有獨創性、創造性活動能力的人才

實行依「學習成熟度」進行小班分班制教學。

依家長及學校的判斷允許五歲入學。

增加完全中學校數為全體學校之半。

採行在高中學校的學習達成度測驗，以替代大學聯考的共同一次測驗。

廢除大學生的年齡限制。

推行大學的九月入學制度。

採行暫定入學制度，於大學生入學一年後再判斷其是否適合就讀。

培育領導社會的特殊人才

大學三年進入研究所的一般化。

重新編制研究所，分成研究者培育型和職業人培育型兩種型制。

碩士一年、博士三年可獲得學位。

國家公務員及教員須以碩士學位者為採用先決條件。

培育具備職業觀及勤勞觀的人才

推行職場體驗及職場參觀等體驗學習活動。

對「教育改革國民會議」分科報告的評價：

第一科分科會主查

御茶之水女子大學名譽教授森隆夫表示，經由義工活動，將可改變義務觀念。

森教授認為通過義工活動，可以樹立國民的新義務觀。而且，在參與義務活動之際，可以帶動家長對義工活動的理解，也可重新教育日漸幼兒化的家長。

戰後日本教育最大的盲點在於過於提倡民主主義，使得上下之分際瓦解，家長幼兒化，個人強烈自我主張的原因，乃欠缺耐心與依賴心過強。因之，有必要製造施與受的給予及回饋的循環型社會形態。

至於教育基本法的修正是一個理想，能否付諸實行則視首相的判斷及其決心。

東大研究所教授 佐藤學：報告書內容遊談無根

未嘗與會的佐藤教授表示，閱讀報告書內容，對於委員們的主觀臆測及獨斷觀點，感到悲觀。國外的委員會報告書均需有調查數據、以實情為論據的調查，該報告書均付諸闕如。

尤其將教育荒廢原因輕易歸諸於「生活在富裕及半世紀的和平的社會」所致，或認為中產階級家庭為少年犯罪溫床等，皆是奇妙的獨善性理論。

青少年生活在自我世界的傾向，並非以義工活動就可以解決。今後，應該聽取專家的意見，運用文部省之調查結果，依據實際現況，進行研議及改革方為正途。